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VERBALE  n° 15
SEDUTA DEL 02/04/2025

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno 2025 (duemilaventicinque) il giorno 2 (due) del mese di aprile, la Commissione 7 è
convocata alle ore 10:30 in presenza, presso la Sala “Firenze Capitale” di Palazzo Vecchio e,
secondo  quanto  previsto  dall’Art.  22  del  Regolamento  del  Consiglio  Comunale,  in  sede
Consultiva, con il seguente ordine dei lavori: 

- Comunicazioni della Presidente;
- Approvazione verbali delle sedute precedenti;
- Esame ed espressione di parere sulla Risoluzione n. 465-2025 con oggetto “Fermare violenza
e sfruttamento nella Repubblica Democratica del Congo” – Proponente: Dmitrij Palagi. Sarà
presente  il  Presidente  Azudanga  Tukuzu dell’Associazione  Toscana Congo Solidarietà  APS
(TO.CO.S.);
- Esame ed espressione di parere sull’Ordine del Giorno n. 160 -25, con oggetto: “Una pietra
d'inciampo per il generale Chiappi Armellini” - collegato alla Comunicazione n. 2025/00130
"Commemorazione  Giornata  della  Memoria"  -  Proponenti:  Draghi  Alessandro  Emanuele,
Sirello Angela, Chelli Matteo, Gandolfo Giovanni;
-  Esame  ed  espressione  di  parere  sull’Ordine  del  Giorno  n.  159-25  con  oggetto:  “
L'associazione Italia-Israele Firenze fra i soci del Comitato per le pietre d'inciampo” - collegato
alla Comunicazione n. 2025/00130 "Commemorazione Giornata della Memoria"- Proponenti:
Draghi Alessandro Emanuele, Chelli Matteo, Sirello Angela, Gandolfo Giovanni;
- Varie ed eventuali.

E’ presente Monica Caiazzo per la segreteria della Commissione 7. 
Sono presenti Margherita Bracciotti e Katia Pratesi per lo streaming.

Alle ore 10:30 sono presenti  le  Consigliere e i  Consiglieri:  Collesei,  Palagi,  Locchi,  Milani,
Sabatini.

Assume la Presidenza la Consigliera Stefania Collesei che, in qualità di Presidente della Com-
missione, accerta la presenza  dei/delle Consiglieri/re:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITA/O  DA
Presidente Stefania Collesei 
Vice Presidente Dmitrij Palagi 
Consigliere Alberto Locchi
Consigliere Luca Milani
Consigliere Eike Schmidt Massimo Sabatini

E’  presente,  inoltre,  il  Presidente  Azudanga Tukuzu dell’Associazione Toscana Congo Soli-
darietà APS (TO.CO.S.), Luloloko Mayisokolua, Ngoma Ngondo dell’ Associazione  Toscana
Congo Solidarietà APS (TO.CO.S.).
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La Presidente Collesei, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle
ore 10:36.

Alle ore 10:36 entra la Consigliera Caterina Arciprete.

La Presidente Collesei porge i ringraziamenti di rito ai Consiglieri e agli ospiti presente in sala e
illustra l’ordine del giorno della seduta odierna.

Alle ore 10:37 entra il Consigliere Renzo Pampaloni.

La Presidente Stefania Collesei lascia la parola al Vicepresidente Dmitrij Palagi.

Il Proponente Dmitrij Palagi illustra la  Risoluzione n. 465-2025 con oggetto “Fermare violenza
e sfruttamento nella Repubblica Democratica del Congo”.

Al termine dell’illustrazione, la Presidente Stefania Collesei lascia la parola agli ospiti.

Il Presidente Azudanga Tukuzu dell’Associazione Toscana Congo Solidarietà APS (TO.CO.S.),
Luloloko Mayisokolua e Ngoma Ngondo dell’  Associazione Toscana Congo Solidarietà APS
(TO.CO.S.)  presentano un resoconto accurato sul tema della violenza e dello sfruttamento
nella Repubblica Democratica del Congo , soffermandosi in particolare sui seguenti punti:

- Le radici del lungo conflitto nelle zone di confine tra la Repubblica democratica del Congo e
il Ruanda possono essere fatte risalire al genocidio del 1994, quando circa 800mila persone,
per lo più di etnia tutsi, furono uccise dagli estremisti hutu. Un'insurrezione guidata dagli
stessi tutsi e presumibilmente guidata dall'attuale presidente ruandese Paul Kagame pose fine
alla carneficina, spingendo però circa un milione di hutu a fuggire dal Ruanda verso i territori
della vicina RDC;

- Così, negli ultimi 30 anni, la regione è stata devastata dai conflitti, tra i quale due armati, con
tensioni etniche ancora molto forti. L'M23 è guidato dai tutsi e sostiene di proteggere i diritti
di un gruppo etnico, minoritario nella RDC orientale. Anche un gruppo armato hutu, creato
dagli ex leader del genocidio ruandese, le Forze Democratiche per la Liberazione del Ruanda
(FDLR), è ancora attivo nella regione. Il Ruanda afferma che le FDLR rappresentano una mi-
naccia per la propria sicurezza e sostiene che permanga un rischio di genocidio a danno dei
tutsi;

- Il Congo è segnato da massacri di cui non si parla quasi mai: la strage in corsoè dovuta anche
ai minerali strategici che vengono esportati, di cui beneficia l’Europa. Coltan, oro, cobalto: sono
solo  alcune delle  risorse  per  cui  si  sfruttano quelle  terre,  chiudendo  gli  occhi  rispetto  alla
devastazione che colpisce la popolazione e l'ambiente;
-
- Il gruppo armato M23 ha ottenuto il controllo di gran parte della città di Goma, un impor-
tante nodo per trasporti e commercio della RDC, al confine con il Ruanda. Sono stati segnalati
scontri intensi tra le forze governative e i  ribelli,  che hanno causato anche delle vittime. Il
gruppo avrebbe conquistato anche altri centri considerati di particolare importanza;
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- Gli esperti delle Nazioni Unite affermano che vi sono prove che le forze armate ruandesi
mantengano un "controllo di fatto" sulle operazioni condotte dall''M23, gruppo al quale forni-
scono addestramento e armi. Sebbene il presidente del Ruanda abbia sempre negato il soste-
gno del proprio Stato all'M23, le evidenze si sono accumulate;

- L'accordo tra Bruxelles e Kigali è stato firmato nel febbraio del 2024 e ha preso la forma di
un "memorandum d'intesa", volto appunto a garantire una "fornitura sostenibile di materie
prime" per l'Unione europea, in cambio di finanziamenti per sviluppare le catene di approvvi-
gionamento minerario e le infrastrutture del Ruanda. L'intesa fa parte del Global Gateway, il
piano di partenariato infrastrutturale dell'Ue da 300 miliardi di euro, e fa parte di una serie di
accordi simili con Paesi ricchi di minerali;

- Oltre 900 milioni di euro del Global Gateway sono destinati al Ruanda. L'allora responsabile
europea per i partenariati internazionali, Jutta Urpilainen, aveva descritto l'accordo come una
garanzia per una "catena del valore sostenibile,  trasparente e resiliente sulle materie prime
critiche".  L'accordo  descrive  il  Ruanda  come  "attore  principale"  nell'estrazione  globale  di
tantalio  e  produttore  di  stagno,  tungsteno,  oro  e  niobio.  L'accordo  sottolinea  inoltre  il
"potenziale" del Paese per l'estrazione di litio - utilizzato nelle batterie delle auto elettriche - e
di terre rare;

-  L’Associazione  Toscana  Congo  Solidarietà  APS  (TO.CO.S.)  promuove  la  solidarietà  tra  i
membri della comunità congolese in Toscana: il suo obiettivo primario è quello di promuovere
la  pace  in  quella  zona  martoriata  da  conflitti  armati  che  è  la  Repubblica  Democratica  del
Congo.

Si  apre  un  confronto  in  aula  durante  il  quale  intervengono  le  Consigliere  e  i  Consiglieri:
Collesei, Palagi, Pampaloni, Arciprete, Ciulli, Locchi.

Il Presidente Azudanga Tukuzu dell’Associazione Toscana Congo Solidarietà APS (TO.CO.S.),
Luloloko Mayisokolua e Ngoma Ngondo dell’  Associazione Toscana Congo Solidarietà APS
(TO.CO.S.) rispondono puntualmente a tutte le richieste di delucidazioni da parte dei Consi-
glieri.

Terminato il  confronto in aula,  la  Presidente Stefania Collesei  accerta la presenza delle/dei
Consigliere/Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITA/O  DA
Presidente Stefania Collesei 
Vice Presidente Dmitrij Palagi 
Consigliera Caterina Arciprete
Consigliere Andrea Ciulli 
Consigliere Alessandro Draghi 
Consigliere Alberto Locchi
Consigliere Luca Milani
Consigliere Renzo Pampaloni 
Consigliere Eike Schmidt Massimo Sabatini
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e pone in votazione il seguente atto:  Risoluzione n. 465-2025 con oggetto “Fermare violenza e
sfruttamento nella Repubblica Democratica del Congo” – Proponente: Dmitrij Palagi.

La votazione si conclude con il seguente esito: 

ESITO:  Parere Favorevole di tutti i presenti.

-  Presenti  9  (nove):  Collesei,  Palagi,  Arciprete,  Ciulli,  Draghi,  Locchi,  Milani,  Pampaloni,
Sabatini.

- Favorevoli 9 (nove): Collesei, Palagi, Arciprete, Ciulli,  Draghi, Locchi, Milani, Pampaloni,
Sabatini.

Ringraziati  e  salutati  gli  ospiti,  la  Presidente  Stefania  Collesei  prosegue  con  l’esame  ed
espressione di parere sull’Ordine del Giorno n. 159-25 con oggetto: “ L'associazione Italia-
Israele Firenze fra i soci del Comitato per le pietre d'inciampo” - collegato alla Comunicazione
n. 2025/00130 "Commemorazione Giornata della Memoria"- Proponenti: Draghi Alessandro
Emanuele, Chelli Matteo, Sirello Angela, Gandolfo Giovanni.

La Presidente Stefania Collesei lascia la parola al Consigliere Alessandro Draghi.

Il Proponente dell’ Ordine del Giorno n. 159-25 con oggetto: “ L'associazione Italia-Israele
Firenze fra i  soci del Comitato per le pietre d'inciampo” - collegato alla Comunicazione n.
2025/00130  "Commemorazione  Giornata  della  Memoria"-  Proponenti:  Draghi  Alessandro
Emanuele, Chelli Matteo, Sirello Angela, Gandolfo Giovanni, decide di ritirare l’atto.

Il  Consigliere  Alessandro Draghi  chiede  che venga messo  al  verbaleche si  farà  promotore
presso il Consigliere Francesco Casini della richiesta presso i Consiglieri del Comitato per le
pietre d’inciampo e presso l’Assessora Benedetta Albanese rispetto ai contenuti dell’ODG n.
159-25.

Il Consigliere Dmitrij Palagi chiede che venga messo al verbale che il suo Gruppo Consiliare è
contrario rispetto all’invito che il Consigliere Draghi ha fatto in Commissione nei confronti
delle pietre d’inciampo.

La Presidente Collesei prosegue i lavori con l’esame ed espressione di parere sull’Ordine del
Giorno n. 160 -25, con oggetto: “Una pietra d'inciampo per il generale Chiappi Armellini” -
collegato alla Comunicazione n. 2025/00130 "Commemorazione Giornata della Memoria" -
Proponenti: Draghi Alessandro Emanuele, Sirello Angela, Chelli Matteo, Gandolfo Giovanni.

La Presidente Collesei lascia la parola al Consigliere Alessandro Draghi.

Il Proponente Alessandro Draghi illustra l’Ordine del Giorno n. 160 -25, con oggetto: “Una
pietra  d'inciampo  per  il  generale  Chiappi  Armellini”  -  collegato  alla  Comunicazione  n.
2025/00130 "Commemorazione Giornata della Memoria" -  Proponenti:  Draghi Alessandro
Emanuele, Sirello Angela, Chelli Matteo, Gandolfo Giovanni.
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Intervengono  sul  tema  le  Consigliere  e  i  Consiglieri:  Collesei,  Palagi,  Milani,  Draghi,
Pampaloni, Arciprete.

Terminato il  confronto in aula,  la  Presidente Stefania Collesei  accerta la presenza delle/dei
Consigliere/Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITA/O  DA
Presidente Stefania Collesei 
Vice Presidente Dmitrij Palagi 
Consigliera Caterina Arciprete
Consigliere Andrea Ciulli 
Consigliere Alessandro Draghi 
Consigliere Alberto Locchi
Consigliere Luca Milani
Consigliere Renzo Pampaloni 
Consigliere Eike Schmidt Massimo Sabatini

e pone in votazione il seguente atto:  Ordine del Giorno n. 160 -25, con oggetto: “Una pietra
d'inciampo per il generale Chiappi Armellini” - collegato alla Comunicazione n. 2025/00130
"Commemorazione  Giornata  della  Memoria"  -  Proponenti:  Draghi  Alessandro  Emanuele,
Sirello Angela, Chelli Matteo, Gandolfo Giovanni.
La votazione si conclude con il seguente esito: 

ESITO:  Parere contrario

-  Presenti  9  (nove):  Collesei,  Palagi,  Arciprete,  Ciulli,  Draghi,  Locchi,  Milani,  Pampaloni,
Sabatini.

- Favorevoli 3 (3) : Draghi, Locchi, Sabatini.

- Contrari 6 (sei): Collesei, Palagi, Arciprete, Ciulli, Milani, Pampaloni.

Al termine della seduta sono stati approvati i verbali n. 13 (seduta del 26/03/2025) e n. 14
(seduta del 31/03/2025).

La Presidente Collesei chiude la seduta alle ore  12:00.

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITA/O  DA
Presidente Stefania Collesei 
Vice Presidente Dmitrij Palagi 
Consigliera Caterina Arciprete
Consigliere Andrea Ciulli 
Consigliere Alessandro Draghi 
Consigliere Alberto Locchi
Consigliere Luca Milani
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Consigliere Renzo Pampaloni 
Consigliere Eike Schmidt Massimo Sabatini

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del  09/04/2025.

    La Segretaria               La Presidente
   Monica Caiazzo                           Stefania Collesei                  
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